

现代物理教育如何与实验融合

陈 兵 章燕燕

湖南省郴州市桂东县普乐九年一贯制学校 湖南 郴州 423500

摘要：新课程改革下的初中物理实验教学由于其前瞻性，远非固定模式的旧式教学。新课程改革要求学生主动学习，并以教师辅助。目的是提高学生学习物理的积极性，培养学生灵活的物理思维能力和自主创新能力。结合新课程改革的重要理念，阐述了现代物理教育与实验教学相融合的有效策略。

关键词：初中物理；实验教学；方法；融合

近年来，教育主张将传统的实验教学方法科学化、创新化与合理化，在此背景下，有利于改善物理实验教学的质量与提高学生的学习积极性。众所周知，物理是有一门以实验为基础的学科，以实验为媒介去总结物理现象与形态的变化，这也是一种将抽象的概念转变为具体实践的过程，这个过程也能更好地启发学生，培养学生良好的物理学习兴趣。因此，接下来笔者就简单分析创新物理实验教学的方法，仅供交流。

一、实验教学在初中物理教学中的重要性

在当前初中物理教学中，最重要的就是开展物理实验，可见实验对物理教学的重要性。在实际的物理实验教学中，加深学生对基础物理知识的了解与掌握，且也能在实验操作的过程中培养学生良好的动手能力，帮助学生储备更多的物理知识，从而让学生学会透过表面现象看到本质问题，进而更好地丰富学生的感性认识。此外，在物理实验教学中，学生加深了对知识的掌握与理解，更有利于培养学生良好的创新思维与综合能力，更有利于促进学生全面发展。

二、现代物理教育与实验融合的有效策略

1. 凸显学生的课堂主体地位

新课程改革的背景下学生才是物理课堂的主体，因此教师在教学中只有凸显学生的主体地位，才能为学生学习创造良好的条件。教师在课堂上是学生的引导者，那么更应该充分发挥自身的引导者的作用，相信学生的动手能力，让学生能根据自己的思路自主选择实验内容与器材进行实验，在多种实验中获得科学的实验结果。在此过程中，学生感受到物理实验的趣味性，也更容易获得成功，且增强学生的学习自信心。可见，在实验教学中教师应鼓励学生标新立异，大胆猜想、质疑与假设，获得更多的实验方案。

比如说以《凸透镜成像的规律》这节课的内容为例，教师可以以教材内容为基础，将这节课设置成实验课，让学生自主做实验，同学们在亲自参与实验的过程中观察与分析凸透镜成像的特点，之后教师再引导学生系统地学习教材内容。通过这种形式的教学，学生在课堂上能全面地观察、深入地分析与讨论，完全凸显学生的课堂主体地位，推动学生思维快速发展。

2. 创新实验方式

新课程初中物理实验教学提出了更高的要求，因此为了能适应新课程改革需要，教师应该大胆地改革传统的实验教学方式，促进学生在生动、多元的教学活动中更加主动地学习，从而达到良好的实验教学的效果。为此，教师在教学中应该摈弃传统的教学方法，深入探索新的实验教学方式，不断创新实验教学方法。换句话来说就是教师应深度地解析教材，尝试不同的实验方案，以创新为基础不断总结与归纳实

验教学的技巧，从而培养学生的自主学习能力，推动学生思维快速发展。

比如说以《大气压强》这节课的内容为例子，在进行实验时很多教师都是用易拉罐来进行实验，实验步骤为：将易拉罐装一定量的水，然后用酒精灯加热，待灌口出现白雾后用面团堵上瓶口。之后撤掉酒精灯，让易拉罐自然冷却。虽然说这个实验结果是比较理想的，但是在具体的操作中也会出现易拉罐漏气的情况，因此实验就会失败，也就达不到让学生感知大气压强的效果。为此，教师可以创新实验方式，选择学生熟悉的，且又便于观察的材料做实验：先在一个比较轻的凳子上洒一定量的水，并让橡皮吸盘在凳子上直立，让一名学生手握吸盘的柄并用力地往下按压，得吸盘中的空气全都被挤压出来后就可以将把柄提起来，这时我们可以看到凳子也被带起来了，无形中自然就验证了大气压强的存在。

3. 创新实验演示方式实验演示的方法有很多种，因此教师在教学中要注重创新实验演示的方法，从而提高实验课的教学效率。比如说教师可以选择在新课导入时给学生演示实验。教师在教学新课之前，为了能充分调动学生的学习积极性，激发学生的求知欲望，也会以演示一些有意思的实验来导入新课。

比如以学习《大气压强》为例子，教师可以制作这样的一个创新实验：纸张是一个独立的物体存在时，并不能在空中漂浮，但是在力的作用下却可以托住一杯水。以这个腹杯实验来激发学生的好奇心理，但是又不会在学生的脑海中出现矛盾冲突。在这个基础上引导学生进入本节课的学习，同样也达到良好的教学效果。又比如物理教材中有很多概念性的内容，因此，教师可以通过新颖的实验演示方法达到加深学生记忆的效果。

三、结束语

总之，实验是物理教学的重要组成部分，要与物理教学有效融合，就必须进行创新。为此，教师应该以身作则，敢于让学生感受到学习的乐趣。相信在新课程改革的不断推进下，教学模式和教育理念都可以大大提高物理实验教学水平，进一步提高物理实验教学效果。

参考文献：

- [1] 黄诗桂.初中物理实验教学的几点创新与改进意见 [J].试题与研究:教学论坛, 2012 (21).
- [2] 冯开春.如何在物理实验教学中实施创新教育 [A] 湖北省物理学会、武汉物理学会 2004 学术年会论文集 [C].2004.
- [3] 周海洋.新课程理念下初中物理实验教学的改进与创新 [J].理化教育, 2013 (11).